

612个智能充电站“上岗” 破解电动车充电安全“顽疾”

■ 本报记者 孙丽萍
王丽娜 王智勇

冬季天干物燥,各种原因导致的火灾时有发生。前不久,朝阳区十八里店乡白墙子村一村民宅基地自建房发生火灾,经初步勘查,事故是由电动自行车充电引发的。为消除电动车停放、充电带来的安全隐患,连日来,我区各镇(街)及消防部门持续开展安全隐患排查,安装了612个智能充电站,电动车停放、充电乱象得到极大改善。

充电不进村(社区) 智能充电站实现统一管理

在东小口镇魏窑村南口旁的空地上,新装的60个电动车充电桩已正式投入使用,橙黄色的智能充电总控,显示屏上的数字不停地跳动着。

“之前安装了40个充电桩,这次又增加了60个,基本可以满足村民的需求。”魏窑村村委相关负责人芦振义告诉记者,充电站有专门的保安负责值守,村民购买充电卡就能使用。

未来,村西侧还将陆续安装40个充电桩,解决村民充电不便的同时,最大程度杜绝安全隐患的发生。

除了魏窑村,东小口镇小辛庄、半截塔、店上、中滩、马连店等村也集中建设了电动车智能充电站,安装充电桩856个,初步实现了电动车“充电不进村”。

据区消防支队相关负责人介绍,根据公安部出台的《关于规范电动车停放充电加强火灾防范的通告》,电动自行车、电动摩托车和电动三轮车都属于电动车,楼梯间、建筑内的共用通道和安全出口处,不能停放和为其充电。为了解决电动车停放、充电乱象,截至目前,全区共安装智能充电站612个,每个充电站配备充电桩5—10个,实现电动车统一管理,筑牢消防安全防护网。

消防安全意识增强 出租公寓自建充电站

12辆电动车排成一排,车身突出的充电线,与墙上的白色充电盒相连……日前,记者来到城南街道

南郝庄村,在村西侧的一座4层自建楼房前,见到了一个小型充电站,10个白色金属充电盒横向分布,一盒一锁,开锁即可插线充电。

记者了解到,该自建房为出租公寓,占地面积约600平方米,30个房间内共居住42人,楼前的充电站为房主自建,已通过消防部门的审查。据房主米先生介绍,安装充电站,主要是为了保障租户电动车的充电安全,使用充电盒,还可以避免插头裸露在外可能引发的意外,“租客住在这里,我有责任为他们提供一个安全的生活环境。”

租客刘女士告诉记者,以前这里没有充电站,大家只能把车停在房门口充电,不仅阻挡了通道,还增加了安全隐患,“现在好了,充电站为我们提供了统一的停放地点,充完电还能自动断电,隐患消除了,心里也踏实多了。”

区消防支队永安中队相关负责人表示,近段时间,在对社区、自建房等地进行检查时,电动车在楼道内停放及充电的现象明显减少,出租公寓消防设备也日益齐全,“这也能看出群众的消防意识正不断增强。”



居民自建的电动车充电站

摄影/孙丽萍

相关链接

消防实验

电动车着火 4分钟毒烟充满整个楼梯间

消防部门专门做过实验:一辆电动自行车被点燃后,1分钟左右,开始冒出刺鼻的浓烟,随后发生爆炸。消防员用红外测温仪器测量:1分钟时,电动自行车起火达到了604℃;3分钟时,火焰温度已经蹿升至1200℃。消防员介绍,由于电动自行车部分材料属于化学制易燃可燃物,因此起火后,会伴有大量浓烟。如果是封闭的楼内,4分钟,有毒气体就能覆盖整栋楼房的楼梯间。如果这些高温烟雾进入人体气管,会导致严重灼伤,致使被困人员在逃生过程中出现窒息、晕厥等情况。



义诊送关爱

日前,北京清华长庚医院组织血液肿瘤科、血管外科、心脏外科等28个科室共43名医生在一楼大厅开展联合义诊,为患者答疑解惑。

义诊现场,医护人员为患者听诊、测血压,耐心分析病情,认真解答患者关于常见病、多发病的预防诊治等相关问题。

医院相关负责人表示,举办此次义诊活动,旨在普及医疗卫生保健知识,进一步增强患者的自我保健意识。

图/文 向凌潇 王思扬

环保督察

立行立改

超强执法力度守护“昌平蓝”

本报讯(记者田丽娜)近日,区环保局执法人员对北京利道艺术家具有限公司废气直排整改情况进行复查。目前,该企业已经停止生产,并正在进行退出搬迁。

2017年9月,区环保局接到居民举报,北京利道艺术家具有限公司存在废气不经处理直接外排的情况。接到举报后,执法人员对该企业进行了突击检查,发现该企业电焊车间设置排风口,部分电焊粉尘直接向大气排放,车间未安装任何废气净化装置,也未采取其它防止大气污染的措施。

“除此之外,该企业喷漆和考塑车间的污染物防治设施并未投入使用,喷

漆异味和废气都直接排放到大气中。”区环保局马池口环境监察大队相关负责人高嘉雄介绍说,针对该企业各项违法违规行为,区环保局已立案处罚,责令其限期整改,并处罚金40万元。目前,该企业已经停止生产,正在进行退出搬迁。

自北京市环保督察督办工作开展以来,区环保局共接到42批次348件督办问题,按照区委区政府立行立改的工作要求,对其中涉嫌违法的问题单位采取最严格的环境执法强制措施,共立案处罚169起,罚款243万元,移送公安行政拘留4人,刑事拘留12人,以超强的执法力度打击环境违法行为,守护“昌平蓝”。

投促培训助力区域经济转型发展

本报讯(记者宋阳)1月9日—11日,区委组织部和区投资促进局联合主办“昌平区投资促进与区域经济转型发展培训班”,全区各镇(街)及重点功能区相关单位的工作人员参加培训。

此次培训为期3天,来自北京师范大学、中国科学院的多名专家、讲师现场授课,讲解了京津冀协同发展下的投资促进工

作、北京市最新城市发展规划构思、营商环境建设对投资促进的思考等多方面内容。课后,学员们积极交流、深入探讨。

相关负责人表示,此次全面系统的培训,使投资促进工作人员对当前新形势、新政策有了更加准确的把握,理论素质得到进一步提升,为未来我区深化开展投资促进工作夯实了基础。